建设西安一南京铁路至关重要

原国务院能源办 袁耕

横越我国中部的一条陇海铁路,于本世纪初自汴洛段开始建设,迄今约 90 年的时间,它已无力承担客货运日益增长对运输的需要。随着时间的推移,我国扩大改革开放和市场经济的推行,加速国民经济发展及对能源需求的增加,客观地要求在通往西北和西南的咽喉——"关中走廊"上新开一条大能力的铁路,避免梗阻,有利发展我国综合国力的举措十分紧迫。为此,建设西安~南京铁路至关重要。

我国国民经济每年增长 8~9%,加快了发展步伐,从而使国民经济原来规划在本世纪末翻两番的目标可望提前于 1998 年完成。这是振奋人心的好事。但是,我以为在这大好形势下,能看到我们前进道路上的隐忧,并做点补遗弥缺的工作,而少受损失,则有益于国家和人民。出于这种心态,本着对于铁路工作的感情和热爱,我正在对一条涉及我国经济发展具有重要意义的铁路进行着思考。这就是西安~南京铁路大干线。

国家统计局对今年上半年我国国民经济发展状况的统计分析表明:经济发展势头强劲,制约因素趋向突出,企业效益的改善主要是生产规模扩大和产品涨价较多的冶金、建材、机械等行业所带动的,多数行业效益仍较低。特别是预算内国有企业亏损面达30%以上,铁路运输梗阻影响了企业正常生产经营活动。铁路交通工作长期滞后经济发展,令人为之焦急和担忧。

下面就建设西安~南京铁路的必要性和紧迫性作一分析

1. 我国主要能源——煤炭运输的需要。

国家计委于 80 年代早已确定,我国煤炭工业至 2000 年发展的目标为 14 亿吨原煤。权 衡煤炭探明储量、开采难易、吨煤投资结合运输通路论证等综合评价安排,落实到能源基地 (山西、陕西北部、内蒙古西部、宁夏及河南西部)的规划大体上是 6.5~7 亿吨原煤。除去基 地消费 2.5~2.7 亿吨外,尚有 4~4.3 亿吨需运往东部有关省市。这运量较 1985 年增大约 两倍。最近邹家华副总理于煤炭部成立的大会上讲话中,又提出 2000 年原煤产量要求达 15 亿吨。这新增的 1 亿吨煤按一半由基地生产,则基地的原煤产量增加后总计达 7~7.5 亿吨,外运煤炭则需调整到 4.3~4.6 亿吨左右。

对基地铁路外运能力的预测,按北、中、南三大通路考虑,总计约 4.6 亿吨。北路:1.8 亿吨左右。即:大秦和京包约 1.7 亿吨,集通线建成后运出煤炭 1000 万吨。中路:约 8000 万吨。即石太 7000 万吨和京原 1000 万吨。南路:约 2.0 亿吨。即:邯长、焦新、焦柳、陇海及孟宝铁路合计约 1.3 亿吨,侯月线建成后运煤能力 7000 万吨左右。

上述北路 1.8 亿吨煤炭,其中含陕西北部、内蒙古西部及宁夏三省区(下称两西)煤炭 6000 万吨左右。南路侯月线 7000 万吨中含陕西关中煤炭 1000 万吨左右。

2010年我国对煤炭需求及基地产量的预测:

2010年可预测我国国民经济翻一番,其能源利用考虑技术进步**及结构改变等因素趋于**节约,弹性系数按 0.4 计,届时,全国煤炭产量将达 21 亿吨,较本世纪末新**增 6 亿吨。基地如**仍按全国需求量的半数规划产量,其原煤产量将达 10.5 亿吨,较 2000 年增加 3 **亿吨。这 3** 亿吨的产区规划及外运设想:

①河南担负 3000 万吨,这是考虑到河南煤炭生产垂深增大及地热等原因的影响而设想的。同时也顾及到在 2000 年时,该省煤炭调出调入量基本持平的情况而作此估计的。其余 2.7 亿吨,山西规划产 1.5 亿吨,"两西"规划产 1.2 亿吨。山西及"两西"煤炭外调量均按规划产量的 70%计算,则"晋煤"及"两西"煤的外运任务分别约为 1.05 亿吨和 8500 万吨。

②基地 2010 年东西向铁路外运煤炭能力新增的情况是:

集通线单线改造后增运 500 万吨,大秦线挖潜 2000 万吨,神木至港口线的朔县~港口 段建成后还可有 7000 万吨的能力,总共 9500 万吨。"两西"和晋煤外运分别利用 4000 万吨 和 5500 万吨。根据这一外运通路能力的测算,晋煤外运尚需新建约 5000 万吨大能力的铁路 一条。鉴于基地通路的建设问题较大,本文对于"两西"煤炭外运问题,将重点论述其通路的 布局和其紧迫性。

多年来,为了减少煤炭对铁路外运的压力,在能源基地建设坑口发电站,向外输送电力已得到了实施并应继续推行。笔者在测算中,充分注意到国家计委地区司曾委托中国交通运输协会承担原国务院能源基地规划办公室提出的《关于宁、蒙、晋、陕黄河两岸能源、矿产资源开发和交通运输布局规划》的研究报告(1990年12月)所规划的火电装机及新增工业布局对煤炭的需求进行了扣除,并包括在新增产量地区所留的30%消费量内。

2010年"两西"地区煤炭外运较本世纪末增加8500万吨的产区分别是:神府与东胜及榆林大保当矿区6500万吨,彬长矿区1000万吨,黄陵矿区500万吨,宁夏灵武矿区500万吨。

从目前在建和将要安排开工的铁路外运煤炭能力来看,集通单线改造后运出东胜煤500万吨,神木~港口铁路全线建成后还可运出神府东胜煤3500万吨,西安~安康铁路运出煤1500万吨,尚有榆林大保当约3000万吨煤炭需由包头~西安铁路南下经待建的西安~南京线运往东部省市。

③基地外运通路结合铁路管理体制进行科学规划:

基地的原煤产量愈来愈大,外运量对国民经济的发展有直接的影响,据统计在全国的商品煤中,在基地即占调出煤的86%。而且90%以上的商品煤集中于山西、内蒙古西部和陕西这"三个西"调出。但铁路管理体制在一定的范围程度上,也影响煤炭外运工作的正常进行及设备能否充分发挥其应有的作用。解放以来北京、太原两铁路局的多次分合;太原、石家庄两个分局对石太线管理行政区划及里程多次划分和变更;原太原铁路局管辖大同分局划给北京铁路局管辖;邯长铁路虽伸进煤海,至今运输清淡,而设备得不到有效地利用等,均与铁路的行政区划和管理体制有密切的关系。

我们不妨再以京包线的古店口为例,了解一下内蒙西部和宁夏煤外运的情况:1986年至1991年的5年向东运的煤炭仅增长了277万吨,平均每年只增长55万吨,致使产地每年为外运工作奔走呼号叫苦不迭。这既说明受铁路管理体制的影响,也看出了基地外运通路的不足。

基地的作用到下个世纪初调出商品煤的任务还要更大,并且由于产区向黄河以西延伸扩展后,鉴于运量大及铁路现管理体制的影响,吸取以往的经验,设想将运输通路按黄河东西基本分开运出的格局是切合实际和有益的。因此,"两西"煤沿包头~西安线南下,并且从西安~南京铁路东运或南转是十分必要的。

④能源基地与市场经济的挑战:

在市场经济的条件下,能源基地的地位和作用能否经得起挑战呢?这应从基地的确定来看待。我国能源基地是由自然、地理、经济水平和社会发展的历史等诸种条件所决定的,并非主观意志的产物。在整个基地由于铁路交通滞后,煤炭始终处于以运定产的状态。全国缺煤影响生产并非煤矿在生产上存在问题。以山西为例,煤炭外销量1985年至1992年增长了8100万吨。平均每年增长约1157万吨。年外销量占生产量率逐年递增,由64.6%增长到74.6%。到本世纪末,山西以上述增长率推算,可完成3.3亿吨左右;其他"两西"和河南外销煤合计可达1~1.3亿吨;基地总计完成外销煤炭4.3~4.6亿吨,基本上完成规划的任务。

2. 开发塔里木石油及建设新工业基地的需要。

我国石油工业在"稳产东部、发展西部"的战略方针下,几年来数万石油大军会战"塔里木"盆地,已取得了3200 处油气资料,预测储量拥有100 亿吨原油,天然气储量相当80 亿吨石油。由于其地质构造特别适宜于石油开采,所以受到国际能源专家的瞩目。当今年2月我国石油公司划出一大块地区供外国公司进行勘探开发时,在整个国际石油工业界引起了轰动。目前,在新勘探中的吐哈、塔里木及克拉玛依等三个油田日产原油已达3万吨。

从长远方面着眼,所开发的原油将依赖管道外运,但初期还得靠铁路运出。据有关部门的负责人在国务院组织的中外记者会上说:"待兰新线复线建成后,我国西部油田的产量会有较大的增长"。随着石油业的发展,一个大型石油化工综合工业及其他相应而建的有关机械、轻工、建材等新的工业基地将会崛起。新疆和内地及沿海间的交通往来将空前地繁忙!

陇海铁路,为了适应运量要求,在宝鸡以东早已建成复线,并完成了郑宝间电化,其能力到 2000 年前,由于客运增长的因素影响,该线货运能力会出现负增长。"八五"期末,宝鸡以西新建铁路、增建复线和电气化改造里程,将增加 3000 公里。在武威至乌鲁木齐间运输能力近期可由 1200 万吨提高到 3000 万吨以上,远期还将大幅度提高。这些工程完成后,无疑会使宝鸡~徐州间的陇海路运输无法承担。因此,铁路在"关中走廊"上的梗阻已不是瓶颈问题,而是陷入无路可通的绝径。

据有关部门预测,在本世纪末前,因陇海路运输能力饱和不能东运的物资达 2500 万吨。 3. 缩短东部与中西部经济发展差距的需要:

在东部与中西部经济发展的差距方面,不谈国有企业产值的大小,仅以乡镇企业发展的情况,就可略知差距悬殊的程度了。

近几年来,我国乡镇企业可谓"异军突起",已取得了举世瞩目的成就。今年乡镇企业的

总产值可望超过 2 万亿元。1992 年的总产值是 1.65 万亿元,比上年增长 39%;其中工业产值为 1.25 万亿元,增长 40%,实现利税 1500 亿元,增长 30%。从业人员首次突破 1 亿人,超过国有企业职工人数。

目前乡镇企业总产值占全国工农业总产值的14,乡镇工业产值在全国工业总产值中所占份额已是"三分天下有其一",按当前的速度发展下去,到本世纪末,它将成为整个国民经济的"半壁江山"。

按区域来论,沿海、东部地区发展较快,中西部地区相对滞后,差距较大。1990年乡镇企业总产值超过万亿元中,东部 11 个省市乡镇工业产值占全国乡镇工业总产值的 64%,中部 10 个省占 33%,西部地区仅占 3%。

1993年,国务院作出加快发展中西部乡镇企业的决定,明确指出自 1993年起到 2000年,除了用好现有乡镇企业贷款外,再由中国人民银行每年在国家信贷计划中,单独安排 50亿元贷款,支持中西部发展乡镇企业。

《决定》并鼓励城乡联合、国有企业与乡镇企业联办的企业可以实行乡镇企业的经营机制,享受当地的优惠政策。

乡镇企业的发展既要有宽松的政策为依靠,又要有方便的交通作支撑,缺一不可。内地可在"沿路开放"上把经济搞活,靠铁路形成新的城镇,带动农村,繁荣经济,脱贫致富,实现人们所讲的:"修建铁路一条线,社会繁荣一大片"。

4. 东部与中西部优势互补共同发展的需要:

东部与中西部经济发展差距较大,我们都承认是事实,大家也知道缩短差距的重要性,国家及时地为开发中西部作了令人高兴的关注和决策。但是不少人却很少理解其间的重要关系和真实的客观含意。这里最简单的道理是经济发展较快的东部在资源占有上与具有丰富资源的中西部形成鲜明的反差。东部资源总评价仅为全国的10%,以煤炭储量来说为全国总储量的14%,且因开采较早,不少矿区已面临衰竭报废的状况,应新开的矿区又以埋藏较深,受地下水和地质复杂等条件制约,致使吨煤成本高,不宜开采,处于困境。因此,国家当前除把重点放在晋煤开采的同时,又把新的希望寄托在陕西的榆林和神府及内蒙古的东胜地区。这里现已探明储量为2500亿吨,是世界上七大优质煤田之一,热值在7000大卡左右,属低灰、低硫、低磷高发热量的侏罗纪煤。且含有高达38%氧化钙,在燃烧过程中又可以吸附一部分硫,从而减少了二氧化硫的排放,减轻对城市上空的污染和酸雨的形成,已受到各方的青睐,适宜外运。开发工作早在80年代中期开始。

"七五"初期,曾有人测算过每1千万吨煤运到东部,可使国民经济产值增加200亿元,考虑物价上涨因素,现在产值可能是250亿元了。东部如利用核电,经济效益会否好呢?无妨也算一下:每1万千瓦核电较火电在综合投资上约多支出11333.0万元。目前全国每年建火电规模约1000万千瓦,倘东部占此数的一半建核电,500万千瓦核电较火电约多支565亿元。核电设备需进口,500万千瓦的核电设备需要111亿美元。根据我国经济发展的现况,尚无力筹措这笔外汇。所以,在相当长的时期内,我国的能源主要还得靠煤炭来解决。

铁路不仅为东部输送大量能源,它也为内外贸及原材料输送做到货畅其流、搞活市场、减少库存、加快资金周转等提供方便。据测算,近两年来,由于铁路运力不足而使能源紧张对

生产每年造成的损失约 4000 亿元,减少利税 500 亿元。若铁路能适当加快货物输送的速度,全国流动资金按节约 10%计,一年可节省 500 亿元。

东部还可利用通往中西部新建铁路的方便条件,以其较多的资金到中西部开发其优势资源,综合利用,多种经营,形成东部与中西部优势互补、经济互利的协作关系,携手共进。

5. 加强民族团结稳定边陲的需要:

陕西省地理位置重要,自古就是进出西北和西南的门户。从宝鸡铁路网的的布局看,更显出了陕西处于通往西北和西南的咽喉。包西线和西安~安康线将于本世纪末相继建成通车。宝鸡以西至乌鲁木齐间几千公里的铁路施工运营后,为聚居西部众多的少数民族地区的经济发展创造了腾飞的条件,而修建西安~南京铁路是消除陇海铁路对国民经济梗阻的最佳举措,满足了西北和西南地区日益增长的货物外运的迫切要求。

江泽民主席在贵州考察时曾指出:我们是统一的多民族国家,整个国民经济的发展,离不开东部地区,也离不开中西部地区,特别是少数民族地区的经济振兴。"这不仅是个地区问题,而且是事关民族团结的大局和边防的巩固"(见 1992 年 6 月 9 日人民日报社论《中国改革开放的新阶段》)。

西安~南京铁路大干线设计能力及经由的建议。

根据上述推论,待 2010 年时,运量约达 5500 万吨,因此西安~南京铁路应是一条东西大干线。为此,这条铁路的设计设想是:初期规模按复线设计施工,建成运营后结合运输需要,适时再进行电化。

线路走向和经由选择:按煤炭输送主要需求地(两湖和江西)的大方向设计,采取西北东南向较适当。线路通过的较大地点(控制点):自陇海路的新丰(编组站)车站出线,向东南过兰田,在商洛地区越秦岭后直趋南阳,经信阳、潢川、合肥等地后至南京接轨。线路全长约1000公里左右。

线路走向应考虑:

- (1)东西横穿长江中下游平原上的四条大干线,避免占用横穿各有关车站以北南北铁路 干线的能力,并且接近两湖和江西大量需要煤炭输入的地区,减少分流后的时间及着眼于里 程的缩短,从而也考虑到运输费用的节约。
 - (2)经过"三山"老区(秦巴山、桐柏山及大别山),其经济和政治意义都非常重大。

七届五次人大会议通过的政府工作报告指出:"积极开发中西部地区的丰富资源,促进这些地区的经济发展。基本建设和技术改造都要抓住重点,集中投资,形成规模经济"。从国家这几年来的重大决策和安排投资项目的种种迹象看,实现政府开发中西部的规划已为期不远了。愿我国国民经济持续、稳定、健康并高速地发展,人民幸福,国家强盛!